

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Хаматшина Альберта Дамировича на тему «Земельные отношения и развитие сельскохозяйственного производства на Юге Африки», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Актуальность темы диссертационной работы Хаматшина А.Д. не вызывает сомнений. Как верно отмечает диссертант (С. 3), вопросы продовольственной безопасности и развития сельского хозяйства действительно все чаще оказываются в повестке дня заседаний правительственные органов отдельных государств, а также различных международных форумов и организаций, в том числе неформального объединения БРИКС и региональной интеграционной группировки САДК (Сообщество развития Юга Африки). По сути, автор исследует сложный процесс обретения экономической независимости бывшими африканскими колониями, который не может быть завершён без решения земельного вопроса и достижения хотя бы частичного самообеспечения продуктами питания. Парадоксальный факт того, что наибольший уровень недоедания и бедности сосредоточен именно в сельской местности, особенно ярко проявляется в странах Юга Африки.

Сложившийся в этом регионе, прежде всего в ЮАР и Зимбабве, аграрный сектор представляет собой уникальный материал для комплексного изучения. Здесь очевиден контраст между двумя его составляющими: доминирующими в производстве товарной сельскохозяйственной продукции крупными капиталистическими фермами и многочисленными, преимущественно общиными, крестьянскими

хозяйствами. Происходящие в аграрном секторе региона процессы, в том числе вмешательство государства с целью создания современного и более сбалансированного с точки зрения социально-экономической структуры сельского хозяйства, вызывают живой интерес, а их позитивный и негативный опыт может иметь практическое значение для России.

Автором проделана большая работа по следующим наиболее важным вопросам: оценка аграрных реформ, а также состояния и развития сельскохозяйственного производства в странах Юга Африки. Данная проблематика практически не разрабатывалась в отечественной науке на протяжении двух последних десятилетий, поэтому работа имеет несомненную научную новизну.

В первой главе автор, используя исторический метод исследования, анализирует экономическую ситуацию, сложившуюся в ЮАР и Зимбабве накануне проведения земельных реформ, а также подробно рассматривает особенности основных этапов их осуществления (С. 13 – 68). Методологически верной следует признать позицию автора о том, что сам по себе рост сельскохозяйственного производства не является достаточным условием снижения уровня бедности. Чрезвычайно важен механизм доступа крестьян к земле, характер организации производства, сбыта продукции и распределения дохода. В этой связи достаточно подробно рассмотрена земельная реформа в ЮАР и Зимбабве, а также особенности институциональной структуры аграрного сектора этих стран. Это, наряду с приведенными в отдельном параграфе данными и выводами по социально-экономической структуре аграрного сектора ЮАР, позволяет лучше понять и объяснить тенденции в сельскохозяйственном производстве, изложенные во второй главе.

Среди основных достижений автора, в первую очередь следует отметить проведенный им во второй главе анализ факторов производства в аграрном секторе стран Юга Африки (С. 81-92). В частности, на основе сравнения соотношения между продуктивностью земли и производительностью труда, диссертант составил оригинальную классификацию стран региона по типу технологического способа производства. Полученные им выводы носят важное теоретическое и практическое значение, так как раскрывают несоответствие между используемой в товарном секторе моделью развития производства и реальной ситуацией в деревне для целого ряда стран региона, включая ЮАР.

Представляют научный интерес выводы, сделанные автором во второй главе на основе анализа структуры питания стран региона (С. 78-80), а также отдельных подотраслей растениеводства и животноводства ЮАР (С. 107-127).

В третьей главе диссертант характеризует основные параметры сельскохозяйственного экспорта стран САДК. При этом товарно-географическая структура крупнейшего в регионе экспортёра, ЮАР, рассматривается в отдельном параграфе. Для определения характера ее экспортной специализации, автор обоснованно обращается к расчету индекса выявленных сравнительных преимуществ по методу Б. Балассы (С. 135-137). Важное практическое значение с точки зрения потенциала расширения двустороннего и многостороннего сотрудничества имеет анализ состояния торговли сельскохозяйственными товарами между ЮАР и РФ (С. 137-140), а так же взаимодействия между членами БРИКС и странами региона (С. 146-153).

Из положений, выносимых на защиту, концептуальными, на наш взгляд, являются п. 3, 4 (С. 9). Действительно, в аграрных африканских странах осуществление земельной реформы на основе использования исключительно рыночных механизмов малоэффективно. Автор правильно отмечает, что низкий уровень государственной поддержки крестьян, получивших наделы в ходе земельных реформ в ЮАР и Зимбабве, проблемы, связанные с неразвитостью инфраструктуры, препятствуют повышению товарности этих хозяйств.

Нельзя не отметить, что авторские выводы основаны на изучении оригинальных источников и обработке большого массива статистических данных. Достоверность результатов исследования подтверждается наличием публикаций А.Д. Хаматшина в авторитетных научных изданиях, в том числе 3 статей в журналах, рекомендованных ВАК. Положения диссертации докладывались на конференциях общероссийского и международного уровней, среди которых IV и V Европейские конференции по африканистике, проходившие в Швеции и Португалии, соответственно.

Тем не менее, на наш взгляд, в работе имеется ряд недоработок:

1. Проблематика земельных отношений тесно связана с теориями земельной ренты. Однако, этот ракурс исследования в работе отсутствует.
2. Спорным является положение 2 о том, что основой аграрных реформ стран Юга Африки должно быть формирование «мелкотоварного способа хозяйствования с высокой долей трудозатрат» (С. 8). При отсутствии целенаправленной государственной политики по кооперированию малоземельных крестьян, в особенности вертикальному, выход из архаики и

нищеты маловероятен, а зависимость крестьян от консолидированного капитала восходящих и нисходящих секторов продуктовых цепей будет только нарастать.

3. Отсутствует авторская оценка активного использования в земледелии ЮАР генетически модифицированных семян, особенно при производстве кукурузы. Актуальность этой темы повышает тот факт, что кукуруза является экспортной культурой.
4. Все страны БРИКС являются членами Всемирной торговой организации. В параграфе 3.3 имело бы смысл сопоставить обязательства, принятые Россией и ЮАР в области сельского хозяйства. Неясно, как присоединение РФ к ВТО повлияло на сотрудничество в рамках БРИКС (в частности, с ЮАР).

Данные замечания носят частный характер и не умаляют достоинств проведенной автором работы.

В целом, диссертационное исследование Хаматшина Альберта Дамировича на тему «Земельные отношения и развитие сельскохозяйственного производства на Юге Африки», подготовлено на основе достоверных источников, с использованием общепризнанных методов исследования. Широкий перечень российских, и в особенности зарубежных источников, отраженных в списке литературы (181 наименование), позволил обобщить позиции специалистов в сфере выбранной проблематики, а также выдвинуть ряд авторских положений, обладающих признаками научной новизны. Исследование является самостоятельной, законченной, научно-квалификационной работой, выполненной на достаточно высоком теоретическом уровне.

Автореферат отражает содержание диссертации. Авторские публикации соответствуют теме исследования и включают в себя её основные выводы.

На основании всего вышеуказанного, считаю, что диссертация Хаматшина Альберта Дамировича соответствует критериям, определённым п. 9 Положения о присуждении ученых степеней в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года. Автор диссертации – Хаматшин Альберт Дамирович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Официальный оппонент, доктор экономических наук,

профессор кафедры мировой экономики ФГБОУ ВПО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»

Иванова Светлана Васильевна



Адрес РЭУ имени Г.В. Плеханова: 117997 г. Москва, ул. Стремянный переулок, д. 36.

Телефон: 8 499 237 86 40

E-mail: kafedrameo@yandex.ru

